



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ



ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ  
2014 – 2020г.

## **Проект № BG06RDNP001-1.004-0013-C01 „ДЕМОНСТРАЦИОННИ ДЕЙНОСТИ, СВЪРЗАНИ С ТЮТЮН, ТЮТЮНЕВИ И НОВИ ТЮТЮНЕВИ ИЗДЕЛИЯ - ПРОИЗВОДСТВО И ХИМИЧЕН СЪСТАВ. АНАЛИЗ И РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ. КОНТРОЛ НА СЪОТВЕТСТВИЕТО“**

Институт по тютюна и тютюневите изделия, с. Марково изпълнява проект по Административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ № РД 50-15 от 22.05.2023г. по подмярка 1.2 „Демонстрационни дейности и действия по осведомяване” от мярка 1 „Трансфер на знания и действия за осведомяване” BG06RDNP001-1.004 по Програма за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 година.

Проект „ДЕМОНСТРАЦИОННИ ДЕЙНОСТИ, СВЪРЗАНИ С ТЮТЮН, ТЮТЮНЕВИ И НОВИ ТЮТЮНЕВИ ИЗДЕЛИЯ - ПРОИЗВОДСТВО И ХИМИЧЕН СЪСТАВ. АНАЛИЗ И РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА РЕЗУЛТАТИТЕ. КОНТРОЛ НА СЪОТВЕТСТВИЕТО“ е финансиран от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г., чрез Държавен фонд „Земеделие“ – Разплащателна агенция с безвъзмездна финансова помощ до максимален размер до 807678,06 лева.

Проектното предложение е насочено към сектор „Тютюн“ е един от важните в земеделската и хранително-вкусова система от гледна точка на производство, потребление, маркетинг и износ. Приносът в бюджета на Р България чрез дължимия акциз е значителен. Начинът на отглеждане на тютюна оказва съществено влияние върху химичния състав на тютюна, който от своя страна дава обективна оценка за неговото качество. От друга страна химичният състав на тютюна е пряко свързан с този на тютюневия дим. Обективна оценка за химичния състав на тютюна и тютюневия дим се постига със съвременна лабораторна техника с висока чувствителност. Лабораторният анализ на тютюн и тютюневи изделия въз основа на неговите физични и химични характеристики е метод за оценката на съответствието и контрол на качеството, декларирани от производителите и операторите на сектора. Контролът върху производството, окачествяването, закупуването, промишлената обработка на тютюна и производството на тютюневи и нови тютюневи изделия в България се осъществява съгласно национални и международните изисквания. Институт по тютюна и тютюневите изделия с. Марково изпълнява отговорностите на Р. България от Директива 2014/40/ЕС и Европейското законодателство, както и чл. 35 а, (7) от Закон за тютюна, тютюневите и свързаните с тях изделия, а Акредитираният лабораторен комплекс към Институт по тютюна и тютюневите изделия с. Марково е единствената лаборатория в България, отговаряща на световните изисквания за анализ на тютюн и тютюнев дим, включена в списъка с лаборатории на Европейските акредитирани лаборатории по чл. 4 (2) от Директива 2014/40/ЕС. По настоящето проектно предложение се предвижда закупуване на следното лабораторно оборудване, чрез което ще се извършват предвидените демонстрации: Апарат за горене по Келдал на проби; Линейна пушална машина, хардуерно управлявана..

### **ЦЕЛ НА ПРОЕКТА:**

Дейностите по предвидените демонстрации по настоящата процедура са насочени към повишаване на знанията и подобряване на уменията на земеделските стопани и на заетите лица

в техните стопанства чрез постигане на подходящо ниво на техническо и икономическо обучение и увеличаване на капацитета за достъп на знания и информация в областта на селското стопанство. Дейностите по предвидените демонстрации по настоящата процедура ще спомогнат разпространението в реални практически условия на знания, информация за добри практики и усъвършенстване на уменията в земеделието, с което се цели подобряване на човешкия потенциал, осигуряване на адекватно равнище на техническите и икономическите знания и умения в областта на управлението и бизнеса, новите технологии и техники, иновациите, качеството и безопасността на тютюневите продукти и устойчивото управление на природните ресурси. С придобитите знания и умения чрез изпълнението на дейностите по предвидените демонстрации по настоящата процедура, земеделските стопани ще могат да повишат своята конкурентоспособност и ресурсна ефективност, ще подобрят екологичните показатели на стопанствата си, като същевременно изпълнението на настоящото проектно предложение по настоящата процедура ще спомогне за устойчивата икономика на селските райони. По конкретно, целите на настоящото проектно предложение са както следва:

1. Повишаване и подобряване на уменията на земеделските стопани, свързани с отглеждане на тютюна, включваща разсадопроизводство, агротехнически мероприятия и растителна защита.
2. Осигуряване на адекватно равнище на знания, свързани с нови методи, техники и апаратура за анализ на компоненти в тютюн и тютюнев дим. Използване на модерна лабораторната техника и методите за анализ на тютюн и тютюнев дим.
3. Усъвършенстване на уменията на земеделските стопани за намиране на взаимовръзка между производство на тютюн, химичен състав на тютюн, качество на тютюнева суровина и химичен състав на тютюнев дим.
4. Увеличаване на знанията на земеделските стопани, свързани с националните и международните нормативни документи за производство, окачествяване, изкупуване, промишлена обработка на тютюна, производството и контрол на тютюневи и нови тютюневи изделия.
5. Модернизирание на стопанствата с оглед производство на тютюнева суровина, съответстваща на нормативните забрани в България и ЕС.
6. Увеличаване на капацитета за достъп на информация, свързана с Портала за деклариране на данни в ЕС - Common Entry Portal (EU-CEG).

Срок на изпълнение : 22.05.2022 – 01.10.2025 г.

Очакван резултат:.

1. Подобряване на икономическите резултати на всички земеделски стопанства и улесняване на реструктурирането и модернизиранието на стопанствата, особено с оглед на увеличаването на пазарното участие и ориентация и на разнообразяването в селското стопанство
2. Чрез предвидената инвестиция за закупуване на апарат за горене по Келдал (ПРСР) и линейна пушална машина (ПРСР) се цели модернизирание на лабораторните помещения Химия на тютюна и Химия на тютюневия дим при Институт по тютюна и тютюневите изделия.